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Bra fråga!33

Hansa till din tjänstHH

Svensk Mjölks ambition är att mjölkbonden skall få bättre prognoser för marknaden framöver, framförallt för olika mjölkpro-
dukter som exempelvis pulver och smör, därmed skall man bättre förstå avräkningsprisets svängning och kunna ta hänsyn till 
detta i sin egen produktion. Vad skulle du förändra om avräkningspriset plötsligt rasar respektive höjs ytterligare? 

Apropå priser! Vet du vad det dagsaktuella priset för 1 liter mjölk respektive ett stort paket Bregott är i butik idag?

Om det sjunker så gråter jag, om det ökar så hoppas jag att min rådgivare hjälper mig att öka produk-
tionen. Men det kan ju inte bli värre än det varit, det är ju inte några mjölkbönder som är i fatt än. Trots 
ökningen av avräkningspriset så äter kostnaderna upp en stor del. För standardmjölk får man ge 6.50, 
lite billigare om man köper mycket och 18.50 för Bregott på extrapris, 21.50 kostar det i vanliga fall. 
Nils Hansson, Skubbebo, Bergkvara.

Sedan vi byggde har vi inte gjort så stora förändringar, så det är väl bara att jobba på som vanligt. Det 
gäller att få in bra vall och hålla stallet fullt oavsett vad som händer. Mjölken kostar väl 8.50, Bregott 
kostar nog ungefär 25 kronor. Torbjörn Johnsson, Gunnarstorps AB, Söderåkra.

Om avräkningspriset skulle höjas skulle jag investera i mer ledig tid och ta in avbytare oftare, om det 
skulle sjunka skulle jag nog utöka koantalet i befintligt stall. Mjölken kostar väl någonstans mellan 7 
och 8 kronor, Bregott kostar väl ungefär 13 kronor. Börje Bendelin, Väte Magnuse, Klintehamn.

Priserna varierar mellan olika butiker. 1liter mjölk ligger mellan 7 och 8 kr, ett stort paket Bregott ligger mellan 21  
och 30 kr.

 föreningsAktuellt

Många bollar i luften!
Under hösten har två utred-
ningar om en ny organisation för 
semin- och avelsverksamheten 
i Sverige lämnat sina rappor-
ter. Utredningarna föreslår en 
dotterbolagsbildning eller en 
sammanslagning av fält- och 
avelsverksamheten direkt under 
Svensk Avel. 

Samtidigt med utredningarna 
pågår ett samgående mellan  
Dansire och Svensk Avel i och 
med bildandet av Viking Gene-
tics där all verksamhet läggs. 

Vid Lucia-tid får Hansa 
Husdjur och övriga föreningar i 
Sydsverige ett erbjudande från 
Skara Semin och BKH där vi i 
ödmjuk ton erbjuds en samman-
slagning i södra Sverige. Styrel-
serna samlas nu för att avge sina 
svar. Uppgiften gagnas inte av 
att alternativen är så många och 
spretande. Att alla skulle komma 
till samma slutsats skulle för-
våna mej.

Ingemar Persson, vd

Vid kretsmötet på Norra Gotland 
presenterades en riksnyhet. En 
apparat för progesterontest på 
gårdsnivå. Gotlandsmjölk har 
tillsammans med Hansas rådgi-
vare Barbara Bruntner hittat en 
leverantör i Tyskland. Den nya 
utrustningens pris ligger runt 40 
000 kr och varje prov kostar dess-
utom ca 30 kr. 

Robert Ansin uppger att ferti-
litetsfrågorna är otroligt viktiga i 
Gotlandsmjölks system. 

– Att underlätta brunstpass-
ningen med hjälp av denna ap-
paratur hoppas vi ska vara en god 
hjälp i arbetet säger han och me-

nar att det ibland tyvärr är svårt 
att träffa rätt i högbrunsten.  

De fortsatta diskussionerna på 
kretsmötet visade också på att 
problemet inte är att hänföra till 
bara Gotlandsmjölk utan att de 
smygande brunsterna tycks öka. 
Gotlandsmjölk kommer nu att 
utvärdera utrustningens funktion 
och arbetssätt. Möjligen kan det 
vara intressant för lite större be-
sättningar. Chefveterinär Maggan 
Båtelsson följer med intresse den 
nya utrustningen eftersom hon 
arbetar mycket med fertilitetsfrå-
gor i den här besättningen. Hon 
menade också att utrustningen 

Progesterontest  
på gårdsnivå –  
En riksnyhet!
Robert Ansin, Gotlandsmjölk visar 
den nya progesteronanalysutrust-
ningen för norra Gotlandskretsens 
ordförande Per-Rune Lindby, Fole, 
vice ordförande Anna Widgren, 
Bunge och Lars-Åke Engström.

skulle kunna vara intressant för 
Hansas egna fältsektioner. 

Kontaktinformation vad gäller 
utrustningen förmedlas av Bar-
bara Bruntner barbara.bruntner@
hansahusdjur.se

Kretsmöteskvällens föreläsare 
Malin Fröjelin frånViken kom 
också att få 
flera frågor 
runt fertilitet 
eftersom hon 
informerade 
om ET verk-
samheten. 

Ingemar Persson
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NotiserNN Vi i styrelsenVV
Hur får jag hållbara kor med hög  
livstidsproduktion?
En kurs som delfinansieras av EU-medel från KULM-
programmet. Missa inte tillfället att höra Charlotte 
Hallén-Sandgren och Hans Stålhammar föreläsa om  
hur du kan få dina kor att stanna längre i besättningen. 
Medverkar gör också lantbrukare från området.  

13 februari Frödinge Bygdegård, kl 9.30-15.00,
14 februari Barkestorp Kalmar, kl 9.30-15.00 
Hans Stålhammar – Avel för ökad livslängd, 

Charlotte Hallén Sandgren – Bara vinnarkor i besätt-
ningen! Hur och Vad ger det? Lantbrukare från om- 
rådet -–Hur gör jag i min besättning. 

Jättevälkomna till en super-
intressant dag med ett ämne 
som ligger nära hjärta och 
plånbok! Anmälan till kon-
toret senast fredagen den 1 
februari 0480-383 13. Kurs-
avgift 300 kr per deltagare.

Etologi – läran om djurens beteende 
Sanna Soleskog, Skara Semin, kommer för att föreläsa 
och diskutera om hur kon gör om hon själv får välja, och 
hur vi kan lära oss att förstå och dra nytta kons behov 
och signaler. Preliminärt 26 februari Kalmar/Öland och 
4 mars Vimmerby/Gamleby. 

Frågor besvaras av Sofi Öhlund 070-333 80 45.  
Nyfiken? Kolla tidigare artiklar om etologi i Husdjur nr 
8 & 9 2007. Intresseanmälan till Liselotte 0480-383 13, 
ange var du önskar gå kursen. 

Populär kurs för anställda
Under hösten hölls ytterligare en uppskattad tvådagars 
kurs för anställda, denna gång i Tjust. Deltagarna fick 
under dessa späckade dagar lära sig mer om bland annat 
etologi, kalvar, fruktsamhet, utfodring, djurhälsa, arbets-
miljö och avel. Frågorna och diskussionerna var många 
och intressanta.

Utveckla ditt Management
Skulle du vilja dela med dig av lärdomar och samtidigt 
berikas av andras erfarenheter om hur det är att driva 
ett mjölkföretag? Har du anställd personal, funderingar 
kring lönsamhetsmål, tror att du kan bli bättre på djur-
hälsa? Hur mycket egen resp. personaltid lägger andra 
på sina kor jämfört med mig och hur räknar de? Är 
svaren Ja gå med i Erfa Management. Kostnad 6000 kr 
inkl. mat. I pilotkursen betalar du 2000 kr medan resten 
finansieras av LRF inom ramen för Startpaket Mjölk. 

Vid frågor kontakta Mikael Jacobsson 070-6822633, 
Annica Hansson 070-3338317 eller Sofi Öhlund 070-
3338045. 

Intresseanmälan görs till Liselotte 0480-383 13.

Föredrag, träffar o kurser
Vi på Hansa Husdjur arbetar för dig som mjölk- och  
nötköttsproducent. Vi vill aktivt stödja och stimulera  
ditt företagande. Saknar du något i vårt utbud? Tveka 
inte att kontakta oss och föreslå det du är intresserad av. 

Europeiska jordbruksfonden för landsbygdsutvec-
kling: Europa investerar i landsbygdsområden.

Mats Andersson

Gård: Nästgården strax utanför Vim-
merby.

Familj: Mats och frun Kristina tillsam-
mans med barnen Henrik, 11 år och 
Louise, 9 år.

Arbetet på gården: Mats har huvud-
ansvaret för djuren och ekonomin. Han 
arbetar själv mycket i ladugården. Mats 
bror, Lars, har huvudansvaret för växt-
odlingen på gården men gränserna är 
inte knivskarpa. Lars sambo, Eva, som 
arbetar på LRF konsult sköter bokföring 
etc. Kristina som är veterinär har hand 
om juverhälsa, avhorningar och annat 
veterinärt på gården. De har en hel-
tidsanställd systerson, Mathias, som är 
alltiallo på gården och en djurskötare på 
knappt halvtid, delad med två andra går-
dar, som hjälper till med mjölkningen. 
De har även en extra anställd på som-
maren under den intensivare växtod-
lingssäsongen. Vid sidan om lantbruket 
har Mats och hans bror en byggfirma 
med en heltidsanställd.

Besättning: Ca 140 kor varav 95 % 
är Helstein, resten är SRB och Jersey. 
Produktionen ligger på drygt 12 000 kg 
ECM med en fetthalt på 4,0 % och pro-
teinhalt på 3,4 %. Celltalet ligger sällan 
över 200 tusen i tanken. De har även 15 
dikor, deras kalvar och tjurkalvarna från 
mjölkkorna föds upp till slakt, cirka 75 
stycken per år.

Byggnader: Korna står i en kortbåsla-
dugård med 100 platser och i en ligghall 
med plats för 30 kor. Detta innebär att 
de skiftar en del kor vid mjölkning, som 
sker tre gånger per dag. Ladugården är 
tillbyggd omkring 1989 och utbyggd 
1995. Men funderingar på en lösdrift 
finns.

Rådgivning: IndividAvel från Hansa 
Husdjur och växtodlingsrådgivning från 
HS. Foderrådgivningen får de av Kal-
mar Lantmän och Keenan och de anlitar 
även Hansa Husdjurs foderrådgivare för 
enstaka kontroller.

Influenser: Mats, Lars och Mathias 
åker ofta på studieresor, gärna utom-
lands.

– Det är nyttigt att se sig omkring  
säger Mats.
Lönsamhet: Mats tycker alltid att det 
går för dåligt och målet är att det ska gå 
bättre. Men efter att ha gjort "Efterkal-
kylMjölk" har Mats börjat förstå att det 
går bra. Mats vill ha ett bättre mjölkpris 
– men det vill väl alla!?

Avelsarbetet på gården: Avel är det 
som ligger Mats varmast om hjärtat och 
är det som de mesta av satsningarna 
läggs på. De seminerar själva och satsar 
en hel del på embryon. De använder 
ungtjur men inte i så stor utsträckning 
utan satsar hellre på embryon. Aveln är 
inriktad på kofamiljer med god exteriör, 
produktion och hälsa. De har hittills sålt 
drygt 40 tjurkalvar till Svensk Avel.

Avelsarbetet i Sverige: Samarbetet 
med Danmark tror Mats blir bra, det 
kommer att öka möjligheterna, framför 
allt för de svarta. Samarbetet borde 
även vara positivt för de röda.

Bäst med Hans Husdjur: Lagom stor 
förening som arbetar medlemsnära, 
en stor fördel med den personliga re-
lationen. Hansa Husdjur har även bra 
rådgivning. Mats tycker och tror att 
rådgivare som är bra o ch på hugget är 
viktigare än priset.

Förbättra Hansa Husdjur: Synen i 
rådgivningen måste breddas – KOR 
är helt klart en satsning i rätt riktning. 
Flera ERFA-grupper för de som är spe-
cialintresserade vore bra men de rinner 
lätt ut i sanden. Vågar man inte chansa 
missar man även de bra chanserna.

Vision med styrelseuppdraget: Det är 
kul att vara med och på verka och för-
söka hålla Hansa Husdjur attraktivt. Är 
vi inte efterfrågade har vi ingen framtid. 
Mats tycker att det är en fördel med 
olika åldrar på styrelsemedlemmarna, 
det förenar erfarenhet och nytänkande. 

Andra förtroendeuppdrag: Suppleant 
i Svensk Holsteins styrelse och ordfö-
rande i Låglandsklubben.

– Jag vill inte ha för många uppdrag, 
jag vill ha tid att vara hemma med korna 
säger Mats som tycker att verklighets-
anknytning är viktigt i alla förtroende-
uppdrag.

Framtiden för Hansa Husdjur är 
positiv så länge som vi fortsätter ligga 
i framkant. Vi kommer alltid ha mjölk-
produktion i Sverige men effektivitet 
kommer att bli allt viktigare, gårdarna 
kommer att bli färre och större även i 
fortsättningen.

(Intervju försommaren 2007.)
Jannica Kraft




